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Vorwort

Die Fachkunde Bau befasst sich mit dem sehr umfangreichen Fachwissen für die Hoch- und Tiefbauberufe 
und auch der Ausbauberufe. Anfangs sind es die Bereiche der Betriebsplanung, des Baubetriebs, der Bau-
gründung und Vermessung. Alle die die Bauberufe betreffenden Baustoffe werden umfassend in einem 
besonderen Kapitel behandelt. Der Mauerwerksbau, Schalungsbau, Betonbau, Stahlbetonbau, Holzbau, 
Stahlbau, der Straßenbau und die Wasserversorgung und Abwasserentsorgung sind die großen Haupt-
kapitel des Buches. Im Besonderen werden hier die Themen Bautenschutz, Treppenbau, Dachkonstruktio-
nen und Dachdeckungen, Abgasanlagen, Schornsteinbau usw. abgehandelt. Beim Thema Ausbau befasst 
sich das Buch mit der Sanitär-Heizungs- und Raumlufttechnik, der Elektroinstallation, dem Fliesen- und 
Plattenbau, dem Estrich- und Bodeneinbau, dem Trockenbau und den Bautischlerarbeiten. Eine kurze 
Stilgeschichte von der Antike bis zu den Bauten der Gegenwart rundet das Fachwissen für die Bauberufe 
ganz  allgemein ab.

In dieser überarbeiteten 18. Auflage der Fachkunde Bau sind Normenänderungen, Berichtigungen und 
Ergänzungen vorgenommen worden. Bei den Hochbauberufen wurde der Modulbau und bei den Tiefbau-
berufen der Radwegebau zum Beispiel neu aufgenommen. 

Die 18. Auflage der Fachkunde Bau hat nun ein anderes Layout bekommen und wurde auch neu  geglie-
dert. Die Gliederung entspricht dem Erleben eines Berufsanfängers, der zum ersten Mal ein Baubüro oder 
eine Baustelle betritt. Er erfährt und sieht nun beim praktischen Handeln auf der Baustelle, wie das im 
Fachbuch erworbene theoretische Wissen umgesetzt wird, oder auch umgekehrt. 

Die Fachkunde Bau ist durch die leicht verständlichen Texte und anschaulichen Bilder und Grafiken nicht 
nur hervorragend für den Unterricht an Berufsschulen geeignet, sondern durch die sehr genauen konst-
ruktiven Details auch für die überbetriebliche Ausbildung sowie für Meister und Technikerschulen. Beson-
ders für die Vorbereitung auf ein bautechnisches Studium und darüber hinaus studien- und auch berufs-
begleitend wird die Fachkunde Bau eine wertvolle Hilfe sein. Ein sehr ausführliches Sachwortverzeichnis 
macht die Fachkunde hierbei immer zu einem nützlichen Nachschlagewerk.

Autoren und Verlag sind allen Benutzern des Buches für kritische Hinweise und für Anregungen dankbar. 
Sie können dafür die E-Mail-Adresse lektorat@europa-lehrmittel.de nutzen.

Leinfelden, Sommer 2020� Wolfgang Nutsch
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Geografisches Informations-System

Mit dem Geografischen Informations-System (GIS) können Geodaten, z. B. von Grundstücken und Gebäu­
den erfasst, bearbeitet und verwaltet werden. Weitere Daten werden z. B. durch tachymetrische Gebäude­
aufnahmen, GPS-Vermessungen und Fotogrammetrie gewonnen. Diese Geobasisdaten können verknüpft 
werden, z. B. mit Daten über Eigentümer, Topografie und Lage sowie über Fachdaten der Verwaltungen. 
Die Daten werden bei Vermessungsämtern auf Landes-, Regional- und Kommunalebene sowie bei pri­
vaten Vermessungsbüros gepflegt, d. h. aktualisiert und für die GIS-Nutzung angeboten. Verwaltungen, 
Planungsbüros und Baufirmen ist dadurch eine rasche Bearbeitung möglich, wie z. B. bei Planungen im 
Tief- und Straßenbau, bei der Straßen- und Kanalunterhaltung oder beim Auffinden erdüberdeckter Ver- 
und Entsorgungsleitungen. Mithilfe von Höhendaten können zusätzlich räumliche Darstellungen und Mo­
delle erzeugt werden.

3.5.6	 Aufnahme von Längs- und Querprofilen

Zur Planung, zum Bau und zur Mengenermittlung im Tiefbau, z. B. beim Bau von Straßen, Brücken und 
Abwasserkanälen, ist es notwendig, die Oberflächenform des Geländes zeichnerisch darzustellen. Da­
bei werden durch das Gelände lotrechte Schnitte geführt. Diese verlaufen in der Längs- und Querachse 
des Bauwerks. Die zeichnerische Darstellung eines Schnittes bezeichnet man als Profil. Je nach Lage der 
Schnitte unterscheidet man Längs- und Querprofile. Grundlage für die Ermittlung der Profile sind meist 
Lagepläne mit Höhenlinien oder Erhebungen vor Ort.

Mit CAD-GIS-Programmen können über digitale Geländemodelle Höhenlinien, Profile und Mengenbe­
rechnungen durchgeführt und automatisch erstellt werden. Querprofile werden entlang des Längsprofils 
in vorgegebenem Abstand erzeugt. Berechnungen können bei Bedarf prüffähig protokolliert werden.
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3.5.6.1	 Aufnahme von 
Längsprofilen

Zur Aufnahme von Längsprofi- 
len werden je nach Geländeform 
in bestimmten Abständen, z. B. 
20 m, sogenannte Stationierungs­
punkte festgelegt (Bild 1). Diese 
Punkte werden markiert und de­
ren Höhen über NHN durch Hö­
henmessung ermittelt. Die Mess­
ergebnisse werden z. B. im Feld­
buch protokolliert.
Um in der Zeichnung die Höhe im 
Verhältnis zur Länge deutlicher zu 
machen, wird diese in der Regel 
10fach überhöht dargestellt, z. B. 
wählt man für die Abstände der 
Stationierungspunkte den Maß­
stab 1 :1000 und für die Höhen 
den Maßstab 1 :100.
Das Profil wird über einer Bezugs­
linie (Horizont) angeordnet. Die­
ser Bezugslinie ist ein bestimm­
tes Höhenmaß, z. B. 540 m über 
NHN, zugeordnet. Auf dem Hori­
zont werden die Stationierungs­
punkte eingemessen und jeweils 
die Senkrechte dazu mit dem Hö­
henmaß errichtet. Die ermittelten 
Höhenpunkte sind geradlinig mit­
einander zu verbinden.
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4.9.3	 Holztrocknung

Frisches Holz ist zum Bauen nicht geeignet, da es stark schwindet 
und von Schädlingen befallen wird. Damit keine Schäden entstehen, 
muss ihm deshalb soviel Feuchtigkeit entzogen werden, dass sein 
Feuchtegehalt beim Einbau etwa dem seiner späteren Nutzung ent-
spricht (Tabelle 1). Dies erfolgt durch Trocknen des Holzes.

Welche Soll-Holzfeuchte einem vorhandenen Raumklima entspricht, 
kann mit einem Raum-Thermo-Hygrometer festgestellt werden  
(Bild 1).

4.9.3.1	 Bestimmung der Holzfeuchte

Die Holzfeuchte kann mit Hilfe der Darrprobe oder mithilfe von Mess
geräten bestimmt werden.

Bei der Darrprobe entnimmt man dem Holz mehrere kleine Probe-
stücke und wiegt diese. Man erhält so das Nassgewicht. In einem 
elektrisch beheizten Trockenofen oder auf einer Wärmeplatte trock-
net man diese Holzproben so lange, bis das Gewicht nicht mehr ab-
nimmt. Das nach dem Trocknen festgestellte Gewicht ist das Trocken-
gewicht oder Darrgewicht mit einem Feuchtegehalt von 0 %. Bei der 
prozentualen Berechnung der Holzfeuchte wird der Wassergehalt der 
Probestücke in g auf ihr Darrgewicht in g bezogen.

Bei batteriebetriebenen elektrischen Feuchtemessern wird über zwei 
Elektroden Strom durch das Holz geleitet. Da die elektrische Leit
fähigkeit des Holzes durch die Holzfeuchte verändert wird, lassen 
sich die Feuchtewerte an einer Skala oder als Zahlenwerte ablesen 
(Bild 2).

4.9.3.2	 Trocknungsvorgang

Bis zur Fasersättigung trocknet Holz sehr rasch. Die Abgabe des ge-
bundenen Wassers erfolgt dagegen nur sehr langsam, weil es nur 
durch Diffusion nach außen gelangen kann. Das Wasser an der 
Holzoberfläche wird durch Verdunstung an die Luft abgegeben. Das 
Verdunsten des Wassers ist im Wesentlichen abhängig von der Luft-
feuchtigkeit, der Lufttemperatur, der Luftbewegung und von der Grö-
ße der Holzoberfläche.

Zwischen der Holzfeuchte und der relativen Luftfeuchte stellt sich 
ein Ausgleich ein. Holz gibt so lange Feuchtigkeit an die umgebende 
Luft ab oder nimmt von ihr so lange Feuchtigkeit auf, bis ein Aus-
gleich zwischen beiden erreicht ist. Diesen Zustand bezeichnet man 
als Feuchtegleichgewicht. In unserem Klima beträgt die relative Luft-
feuchtigkeit von März bis September etwa 70 %, die Temperatur im 
Durchschnitt etwa 15 °C. Das Feuchtegleichgewicht ist bei diesen 
Durchschnittswerten bei etwa 15 % Holzfeuchte erreicht (Bild 3). 
Während der Wintermonate tritt jedoch das Feuchtegleichgewicht 
bereits bei einer Holzfeuchte von etwa 20 % ein. Holz, das im Freien 
oder in offenen Schuppen getrocknet worden ist, bezeichnet man als 
lufttrocken.

Da Holz nur trocknet, solange die umgebende Luft Feuchtigkeit bzw. 
Wasserdampf aufnehmen kann, ist bei der Holztrocknung dafür zu 
sorgen, dass feuchte Luft entfernt und wasseraufnahmefähige Luft 
an das Holz herangeführt wird. Dies geschieht bei der natürlichen 
Holztrocknung durch die natürliche Luftbewegung und bei der künst-
lichen Trocknung durch Gebläse.

Bild 1: � Thermo-Hygrometer

Bild 3: � Feuchtegleichgewicht bei  
einer Lufttemperatur von 15 °C
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Bild 2: � Elektrisches Feuchtemessge-
rät mit Rammsonde

Tabelle 1: � Soll-Holzfeuchte in 
Prozent für Holzbau-
teile

	Pergolen	 12 % bis 24 %

	Dachstühle	 12 % bis 18 %

	Fenster und 
	Außentüren	 12 % bis 15 %

	Möbel	   8 % bis 12 %

	Parkett	   7 % bis 11 %

	Treppen,  
	 Innenausbau	   6 % bis 10 %

	Schalungsplatten	 ≥ 7 %



136 4  Baustoffe

Das Verstocken entsteht am ge-
lagerten Baumstamm durch holz-
zerstörende Pilze als bräunlich 
und weißlich-fleckige Verfärbung 
des Splintholzes von Laubhöl-
zern, besonders der Rotbuche. 
Die Festigkeit des Holzes ist ver-
mindert.

Gebäudepilze

Der gefährlichste Pilz, der ver-
arbeitetes Holz zerstören kann, ist 
der Echte Hausschwamm (Bild 1). 
Er befällt vorwiegend  Nadelholz. 
Jedoch vermag er fast alle zellu-
losehaltigen Stoffe, mit Ausnah
me von Eichenkernholz, in kurzer 
Zeit würfelbrüchig zu machen.

Die Sporen des Hausschwam-
mes werden vor allem durch den 
Wind verbreitet. Sie brauchen 
zu ihrer Entwicklung viel Feuch-
tigkeit, genügend Wärme und 
stehende Luft (Bild 2, Seite 135). 
Ist ein Bauteil befallen, kann der 
Pilz sehr zählebig sein. Er kann 
dann längere Zeit Nahrungs-, 
Feuchtigkeits- und Wärmeman-
gel überstehen, sogar seine zum 
weiteren Wachstum notwendige 
Feuchtigkeit selbst erzeugen und 
dadurch auf  trockenes Holz über-
greifen. Außerdem ist er imstan-
de, Mauerwerk zu durchdringen. 
Hohe Temperaturen bringen ihn 
zum Absterben.

Wegen der Gefährlichkeit des 
Hausschwammes müssen nach 
einem Befall umfassende Sanie-
rungsmaßnahmen getroffen wer-
den. Dazu gehören der Ausbau 
und das Verbrennen von befal-
lenem Holz, das Abflammen von 
Mauerwerk sowie Schutzimpräg-
nierungen.

Weniger gefährliche Arten der 
Gebäudepilze sind der Kel-
ler- oder Warzenschwamm, der 
weiße Porenschwamm und der 
Tannenblättling. Sie benötigen 
zu ihrer Entwicklung immer sehr 
feuchtes Holz (Bild 1 und Bild 3, 
Seite 135).Bild 1:  Pilze und ihr Schadensbild

Echter Hausschwamm

Brauner Warzenschwamm

Tannenblättling

Bläuepilz


